

*Козел А.Р.,  
старший преподаватель кафедры общей химии  
УО «Белорусский государственный медицинский университет»,  
г. Минск, Республика Беларусь*

## **ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ И ИХ ВЗАИМОСВЯЗЬ С ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМОЙ**

Основой современной белорусской политической системы есть Конституция Республики Беларусь, которая является Основным Законом, имеющим высшую юридическую силу и закрепляющим основополагающие принципы и нормы правового регулирования важнейших общественных отношений [1].

Согласно Конституции, единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь является народ [2, с. 4].

Принятие поправок в Конституцию Республики Беларусь на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г., а в последствии изменений в Закон Республики Беларусь «Об общественных объединениях» от 14 февраля

2023 г. послужило новым витком в формировании политической системы белорусского общества. Неотъемлемой ее частью являются общественные объединения (далее – ОО), под которыми, согласно Закону, понимается добровольные объединения граждан, в установленном законодательством порядке объединившихся для совместного осуществления и удовлетворения социальных, экономических, культурных и иных интересов и достижения уставных целей. В статье 6 Закона сказано, что вмешательство государственных органов и должностных лиц в деятельность общественных объединений, союзов, равно как и вмешательство общественных объединений, союзов в деятельность государственных органов и должностных лиц, не допускается, за исключением случаев, предусмотренных законодательством [3]. Однако ОО играют неотъемлемую роль в формировании и совершенствовании политической системы. Их влияние простирается от участия в принятии решений до контроля за властью и выражения гражданской позиции. На примере РОО «Белая Русь» можно четко увидеть, как ОО не только взаимодействуют с идеологической вертикалью власти, а можно сказать, непосредственно участвуют в государственном управлении, так как многие руководящие работники органов государственного управления различных уровней, депутаты парламента и местных Советов являются членами организации. Экспертные мнения ее членов вносят существенный вклад в формирование государственных решений, обеспечивая разнообразие взглядов и более комплексное рассмотрение вопросов.

ОО являются мостом между гражданами и государством, предоставляют платформу для выражения мнений и представления разнообразных интересов, объединяют людей вокруг общих целей и обеспечивают эффективный канал коммуникации с политическими институтами. Стоит отметить активность ОО в донесении обществу особо важных социально-политических направлений развития через такие формы взаимодействия как общественные приемные и диалоговые площадки. Формат общественных приемных помогает наладить обратную связь с населением и выстроить конструктивный диалог. Живое общение даёт возможность увидеть не только глобальные, но и проблемы меньшего масштаба, которые тем не менее важны для людей, что позволяет выработать варианты их решения с учетом реально имеющихся возможностей. Власти важно знать, какие ее решения имеют отклик у населения и получить обратную связь. Диалоговые площадки, ко всему прочему, способствуют правовому просвещению граждан, повышают их осведомленность о политическом процессе. ОО выполняют и функцию «контроля» за властью, что способствует прозрачности и открытости в политическом процессе, предотвращает коррупцию и злоупотребление властью.

Идеологическая работа с населением – важный участок деятельности ОО. Принято считать, что идеологической работой занимаются определенные подготовленные специалисты, генерирующие идеи, учения, теории, доктрины,

цели развития и т.д., – «идеологи», а следовательно, для организации и совершенствования идеологической работы необходимы соответствующие кадры. В целях повышения эффективности идеологической работы Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко был подписан Указ от 20 февраля 2004 г. № 111 «О совершенствовании кадрового обеспечения идеологической работы в Республике Беларусь» [4]. Но стоит заметить, что в процессе функционирования механизма идеологической работы, задействован более широкий круг граждан, по сути, в контексте ОО, – это большинство их активных членов. Перед нами стоит задача – вовлечение как можно большего их числа к развитию и реализации концепции идеологии белорусского государства. К тому же, активное участие членов ОО в общественно-политических акциях, патриотическом движении, идеологической работе с населением позволяет выделить из широкого круга наиболее идейно-политически грамотных, морально-психологически зрелых личностей, которые могут быть рассмотрены, в качестве кандидатов, и включены в резерв руководящих кадров различных сфер государственного управления. В первую очередь, это касается молодежных организаций (БРСМ, студенческие профкомы и др.), молодёжного крыла таких объединений как РОО «Белая Русь». Такие проекты как «Школа молодого избирателя», «Школа молодого лидера «Белой Руси», «Школа молодого модератора» и др. позволяют достичь вышеупомянутых задач. Нужно подчеркнуть, как обязательное условие в воспитании будущих идеологов и руководителей, важность преемственности в подготовке. Выполнение принципа преемственности может дать мощный толчок развитию государственного управления и государства в целом.

Остаются актуальными вопросы относительной пассивности большей части молодёжи в общественно-политическом движении, политическая неграмотность, клиповое мышление, которое не позволяет видеть всю картину в целом, анализировать и сопоставлять информацию. Мы должны бороться за молодёжь. Наша задача – заложить фундамент государственности в мышлении, осознания значимости патриотизма для самой личности молодого человека, влить в этот сосуд основополагающие принципы, идеи, ценности, сформировать убеждения идеологии нашего государства. В противном случае, место в сознании могут занять идеи, навязанные деструктивными элементами, что может привести к нежелательным последствиям как для самого молодого человека, так и для государства в целом.

Безопасное и стабильное развитие государства в наше время является особо актуальным, растёт уязвимость перед современными вызовами и угрозами в условиях глобализации, насаждением чуждых нашему народу западных ценностей и идеологий. В этом контексте, роль ОО прогосударственной направленности не может быть переоценена. Они способствуют созданию социального капитала – сети взаимосвязей и доверия между гражданами. Этот социальный капитал является ключевым элементом стабильной и процветающей

*III Республиканская научно-практическая конференция  
«Актуальные проблемы социальной политики и идеологии»  
13 декабря 2023 года*

---

политической системы, способствуя солидарности и сотрудничеству. Формируют основы демократии, обеспечивают представление гражданских интересов и поддерживают принципы прозрачности и ответственности в управлении государством. Взаимодействие между гражданами и политическими институтами через ОО способствует созданию устойчивого общества, где разнообразные мнения учитываются при формировании общенациональных стратегий.

1. Закон Республики Беларусь от 17 июля 2023 г. № 292-3 [Электронный ресурс] : (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 22.07.2023, 2/3012) <Н12300292> (20.11.2023 г.).

2. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятым на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. – Минск: Национальный центр правовой информации Республики Беларусь, 2023. – 80 с.

3. Закон Республики Беларусь от 14 февраля 2023 г. № 251-3 [Электронный ресурс] : (Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 21.02.2023, 2/2971)<Н12300251>(20.11.2023 г.).

4. Указ Президента Республики Беларусь от 20 февраля 2004 г. № 111 «О совершенствовании кадрового обеспечения идеологической работы в Республике Беларусь». – [Электронный ресурс](Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь, 2004 г., № 35, 1/5358)(20.11.2023 г.).

АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ И ИДЕОЛОГИИ**

**III Республиканская научно-практическая конференция**

г. Минск, 13 декабря 2023 года

Сборник материалов

Научное электронное издание

Минск  
2024